

# 信息技术与小学语文教学有效融合的尝试

## 谭 敏 广东工商职业技术大学 广东 肇庆 526040

摘 要:信息技术在教学过程中的普遍应用,使信息技术与小学语文融合教学已成必然,那么,信息技术在与小学语文融合过程中,如何避免融合不当、融合过度和融合异化等问题呢?信息技术与小学语文融合教学不仅是在语文教学的过程中,更在教学的每一个关键步骤中。为有效提升小学语文学科教学质量,提高课堂教学效率,教师必须转变自身教学理念,更新教学思想,利用现代化信息技术优势与语文教学进行深度融合,充分发挥信息技术的作用,助力小学语文教学工作顺利开展并获得最佳教学效果,提升学生课堂学习专注力,激发学生探索语文学科兴趣,培养学生的语文核心素养,最终助力小学阶段教育任务的高效完成。

关键词:小学语文;语文教学;信息技术

#### 引言:

语文是小学阶段的基础教育科目之一,学好语文知识有利于更好地理解其他学科的内容。在以往的教学过程中,语文教学的内容相对而言比较枯燥,语文教学的方式也比较单一,很难激发学生的学习兴趣,所以学生的学习效果普遍较差,虽然部分学生可以取得优秀的成绩,但他们对于语文知识和语言文化的理解程度仍然有很大的上升空间。教师的教学手段相对落后,教学内容主要是教材内容,但也存在一定的局限性。它能通过图像、视频等直观的方式将文字教学内容呈现给学生,积极改进自己的专业教学方式,更好地发挥信息技术教学的作用,提高教学效果。

#### 一、开展信息技术化教学的意义

#### (一) 丰富认知

在以往的教学过程中,教师的教学内容多为教材,有一定的局限性,在一定程度上,教学内容多为教材。信息技术的应用可以通过网络的特点来丰富学生的认知,但可以通过视觉来体验,而现代教学方法在小学语文教学中的应用可以为学生提供多种文化内容,另外在传统的课堂教学中,仅仅依靠教师的语言来传递知识的内容,也有一定的片面性。现代教学方法有助于教师更直观地向学生呈现教学内容,提高学生的词汇感知能力和训练语言能力。

### (二) 彰显信息技术创新魅力,增强语文教学研究 活力

伴随着现代信息网络技术的不断发展和成熟,以此观点为基础依托深入进行网络课堂教学革新已经逐渐成为课堂教学模式发展变革过程中一种必然趋势。就学生语文基础学习而言,不仅学生字、词、句、篇和体等各种语文学科文本知识要素内容可以通过现代网络信息技术手段直接加以综合呈现,而且学生听、说、读、写等各种语文基本知识能力的综合训练也同样可以通过现代信息网络技术的各种方式应用来加以进

行。在对小学生的语文课堂教学中,借助现代信息网络技术应用可以有效促使语文课堂教学在书画图文语音声像的巧妙交织中充分彰显出了生命的优美律动。

### (三) 丰富学校语文选材教学活动具体形式,提升 学校语文教学实效

长期以来,语文教育学科选材教学活动形式一直深受"少、慢、差、费"的各种批评或者指责,本来应该更为灵动鲜活地指导学校开展语文教育学科选材教学活动形式反而在实践中逐渐演变成了呆板、机械、生硬的语文教学形式,这不仅完全失去了语文教育的活动特性,而且在一定程度上降低了开展语文教学的实效性。充分利用现代网络信息技术就有可能对小学语文的教学工作带来很大的教学帮助。信息教育技术可以辅助小学建设语文课堂,不仅有利于大大丰富语文教学活动形式,而且有利于大大提升语文教学活动实效性。当然,信息技术只是一种辅助,还是更应该严格遵循现代小学基础语文各个学科的基本技术特点和基础语文学科教学的一些基本规律,要在现代信息技术与现代小学基础语文的相互融合中充分凸显相得益彰之重要意义。

#### 二、小学语文信息技术高效课堂的辅助工具

(一) 巧用信息技术,设计趣味课堂导入

课堂导入是整个教学过程的开始, 为了构建高效 语文课堂, 教师可以巧妙地运用信息技术设计趣味性的 课堂导入,引导学生尽快进入学习状态,并使学生对将 要学习的知识产生兴趣, 进而提高整节课的教学效果。 例如,在学习《海上日出》这一课时,教师不要急于直 接向学生传授陌生字词、典型段落等具体的知识点,而 是可以先借助多媒体设备为学生播放一些和海上日出相 关的视频片段, 让学生认真地观看世界各地海上目出时 的奇妙景色, 例如波光粼粼的海面、红彤彤的太阳和形 状各异的云彩等,利用这些美妙的景色引起学生的好奇 心: 然后, 教师可以向学生提出问题: "同学们有观看 日出的经历吗?在你们心中的日出是什么样的呢?"并 给学生一些时间,让他们回忆或者相互交流;最后,教 师可以随机选择几名学生回答,并在学生回答以后再讲 道: "大家的经历真是丰富呢,那么今天就让我们来学 习《海上日出》这篇课文,一起看看巴金爷爷笔下的日 出是什么样的吧!"这样一来,学生的注意力就会马上 集中到课文上,从而在教师的引导下认真朗读、学习课 文, 并初步感受作者所表达的思想感情。再例如, 在学 习《圆明园的毁灭》这一课时,首先,教师为可以学生 播放圆明园毁灭前的壮观景象,例如金碧辉煌的殿堂、 巧夺天工的雕刻、亦真亦幻的楼阁等; 然后, 再为学生 展示英法联军闯进圆明园时的情景, 通过真实的画面让 学生认识到英法联军的凶残, 例如疯狂掠夺各种文物、 烧毁带不走的大型建筑、随意破坏精美的画作和经典的 文学著作等。这样一来,通过鲜明的对比,学生的好奇 心就会被勾起,他们很想知道为什么当初那么辉煌的圆 明园会变成如今的残垣断壁、破败不堪。借此机会,教 师再向学生说道:"通过图片和视频,大家看到了两个 不一样的圆明园,今天我们一起来学习《圆明园的毁灭》 这一课,一起寻找圆明园发生如此变化的原因吧。"通 过这句话将学生的注意力转移到课文上,引导他们积极 主动地对课文进行学习,从而提高课堂教学效率。

### (二) 借助信息技术, 突破重难点教学内容

教师可以借助信息技术开展语文教学,通过直观、 具体的手段突破教学重难点,从而打造高效语文课堂, 提高学生的认知水平。例如,在学习《昆虫备忘录》这 一课时,由于当前生活环境的影响,很多学生没有实际 接触各种昆虫的经历,也很少在网络搜索和昆虫相关的 内容,所以他们在学习这一课时,会很难理解作者所 描述的内容,像蜻蜓的复眼、瓢虫的翅膀等。针对这 一问题,教师可以在讲课时,利用多媒体为学生展示 各种昆虫的图片,让学生可以多角度地观察瓢虫、独角 仙、蚂蚱等昆虫的动作、形态、外观等,或者利用各种 清晰的视频让学生观察这些昆虫进食、休息、飞翔时的 特点,促使学生对各种昆虫形成较为深入的理解。结合 教学结果来看,这样的教学方式更能激发学生的学习兴 趣, 也能轻松突破教学重难点, 提升教学效率, 从而实 现高效课堂的落实与发展。再例如,在学习《小英雄雨 来》这一课时,由于课文中的抗日年代距今已有很长的 时间,再加上现代生活的富足和和平,很多学生难以理 解雨来身上有哪些值得学习的品质, 更难以理解爱国精 神的重要性, 所以很难从中获得启迪和熏陶。对此, 教 师可以借助多媒体技术为学生播放一些和抗日战争相关 的影视片段, 用最真实的画面和最直接的方式再现那个 烽火连天的革命岁月, 让学生见识到日本侵略者的残暴 以及小英雄雨来的坚强, 通过真实的对比让学生更加深 入地了解小英雄雨来面对敌人毫不畏惧、英勇顽强、聪 明机智的形象。这样一来,不但可以提高学生的学习效 率, 让学生掌握更多的基础语文知识, 还可以培养学生 的爱国精神,让优秀的传统文化得以传承和发展。

### (三)重视组建并促进小组合作,有效保障教学 质量

重视组建并促进小组合作, 从而有效保障教学质 量,这是基于小学生的年龄特点、自控力不足及好奇心 旺盛等提出的教学手段。利用小组合作学习模式,不仅 可以增强学生的自主探究意识,强化学生的学习注意 力,还能够让学生与学生之间进行积极的沟通互动,在 教师的引导下,全身心地投入学习当中。小组合作学习 的前提还需要就小组成员的分配进行科学管理。小学生 性格特点不同, 认知能力和学习习惯都存在较大差异, 这就导致课堂中积极表现并愿意主动回答教师提问的 学生一直都是固定的几名学生。为有效打破这种教学定 律,教师需要就班级内学生的学习能力特点、学生个人 关系特点以及其他综合因素等,就小组成员确定问题进 行深入研究,以此将小组成员确定后,可以充分发挥小 组学习的作用和优势,达到教育目的。例如,教师就班 级学生的具体情况进行综合分析后,将学生分成学习小 组,并由学生自己讨论选出大家都一致认可的小组长, 尤其组织每一次的小组学习讨论,并安排学生回答教师 提问。这时学生的学习主体性被充分体现, 学生对小组 活动的参与性也明显有提升,接着教师可以按照教学任 务目标开展课堂教学活动。教师要在课堂教学之前,让 学生预习古诗, 查找古诗的相关背景资料。与此同时, 教师可以利用信息技术将收集到的资料做成教学课件, 并在课件中穿插一些问题, 以此引发学生的深入讨论和 思考。在教学中, 学生以小组的形式对问题进行深入讨 论和探究后, 小组成员确定一名学生作为代表回答教师



问题,这时学生的学习主体性占首位,教师处于辅助 和启发地位,学生自主学习能力被有效培养,课堂学 习效率稳步提升,最终教学质量也得到充分保障。

### (四)信息技术与语文审美教学融合,增加体 验值

在语文教学中, 审美教学是一个十分重要的教学 内容, 对学生核心素养的提升, 对学生思想品德的培养 都具有十分重要的意义。首先, 教师可以通过信息技术 将课文的文字内容转化为其他多种感官,学生能从视觉 和听觉的被动接受转变为视觉,听觉,触觉等各个方面 多种感官的融入, 让学生能真正地明白语文文本中情景 的相互交融,从而能更好地理解文本中作者通过文字表 达出来的情感。然后教师要在为学生创造情感体验的基 础上采用信息技术引导学生对文章展现出来的画面进行 观察,思考,从而得出最认同的价值观。例如,在快乐 读书吧"读古典名著,品百味人生"教学时,在学生阅 读完四大名著以后教师可以为学生播放一些四大名著的 经典影视片段, 让学生可以将书本上的场景与影视中的 场景进行对比, 感受出影视画面与文本描写之间对人 物形象展现、情感表达等方面的不同,并且通过这样的 对比,感受到文字独特的美感,以此来增强学生对文本 的审美能力。教师还可以通过配乐诗朗诵的形式让学生 感受到《将进酒》等著名诗歌的音律美和其中涵盖的磅 礴气势,并激发出学生对"天生我材必有用,千金散尽 还复来。"中蕴涵的豪迈与激情的理解,感受唐朝诗人 的与众不同的风骨。同时,教师还可以将《百家讲坛》

《细说红楼》等搬进课堂,通过观看视频的形式,打开 学生思维的大门,让学生能看到学者是怎样读古典名著 的,从而激发出学生对中国古代文学的鉴赏热情,帮助 学生鉴赏能力的提升。信息技术与语文审美教学的融 合,就是要让平面的文字感受变成各种感官相互融合的 情感体验,让学生能学会欣赏文章展现出来的美感。

## (五)利用信息技术实现教师示范和学生学习的交 互性

在利用信息技术进行教师示范和学生学习互助的 过程中, 更应该以学生的好奇心和求知欲为出发点, 在保证学生兴趣的同时进行教学方式的创新与改革。 而这一概念的提出也是以学生为主体地位而提出的。 在传统教学课堂上,学生的交互往往是通过个人的想象 以及口头上的交流而进行的,这样的方法虽然有利于 学生之间的交互以及教师之间的交流, 但是学生对于 课堂内容的想象却存在着千差万别, 而这样的现状也 导致教师很难对某些抽象的事物进行具体的描述。例 如在学习"鸢飞戾天者,望峰息心;经纶世务者,窥 谷忘反"这句诗时,教师会让学生对这句诗中所包含 的一些词或字进行自主的学习与了解,并对整句内容 进行翻译。教师则可以利用智能手机把学生写出的答 案拍成图片,并通过多媒体教学工具传输到电子白板 上。这一方法应用的主要目的就是为了能够让学生更 直观地了解自己的错误,其他同学也可以针对这位同学 的批注和讲解提出疑问或者是进行相同见解的回应。 在不断地交流与沟通互动中带动学生的交流热情。

#### 结语:

综上所述,信息技术与语文导入教学的融合能让导入变得更加有趣味性,从而帮助学生更快进入状态;信息技术与课堂教学融合则能将课堂变得更加丰富多彩;信息技术与教学总结的融合能帮助教师和学生更好地总结经验,有助于帮助教师更好地把握课堂教学,增强教学的效果;信息技术与阅读教学的融合,能帮助学生更好地扩大阅读面,增加理解能力;信息技术与审美教学的融合,则能让学生更懂如何去欣赏文学的美;信息技术与写作教学的融合,则能给教师的教学增加深度和厚度,帮助教师获得更多的教学灵感,有助于培养学生的核心素养。

#### 参考文献:

- [1] 李伟. 多媒体信息技术在小学语文课堂教学中的应用 [J]. 现代交际,2021(22):182-184.
- [2] 黄双双 . 信息技术与小学语文教学融合的思考 [J]. 创新创业理论研究与实践 ,2021,4(14):169 171.
- [3] 尚巧巧, 王忠厚, 王晶莹. 信息技术在小学语文教学中的应用研究及展望[J]. 世界教育信息,2019,32(24):64-69.